



卫健委：全国免费开展宫颈癌检查近 1.2 亿人次

国家卫生健康委妇幼司司长宋莉 29 日表示，到目前，全国的宫颈癌检查项目工作已经覆盖到全国近 2600 个县区，免费检查了近 1.2 亿人次。通过早筛查、早诊断、早治疗，使很多的患病妇女能够得到及时的帮助。

29 日，国家卫生健康委就中国妇幼健康进展成效有关情况举行发布会。会上，有记者提问称，宫颈癌是影响妇女健康的重大疾病，也是广大家庭非常关心的社会健康问题，围绕宫颈癌疾病防治做的

工作哪些效果特别突出，下一步有哪些打算？

宋莉表示，宫颈癌是妇女常见的恶性肿瘤，严重威胁着妇女的健康。党中央、国务院一直高度重视妇女健康，特别是宫颈癌防治工作，从 2009 年开始，国家就把宫颈癌的检查纳入了深化医药卫生体制改革重大公共卫生服务项目，为广大农村的妇女进行免费的宫颈癌检查。到目前，全国的宫颈癌检查项目工作已经覆盖到全国近 2600 个县区，免费检查了近 1.2 亿人次。通过早

筛查、早诊断、早治疗，使很多的患病妇女能够得到及时的帮助。

宋莉介绍，根据中国肿瘤登记年报数据显示，我国妇女宫颈癌死亡率为十万分之 5.5，低于全球十万分之 9.7 的平均水平。通过这些年来推进宫颈癌的检查项目，也进一步提升了全社会对宫颈癌防治意识的提升，广大妇女也从“要我查”变成“我要查”，不断的提高自我保健的意识。现在随着科技的进步，我们知道宫颈癌的病因学和人乳头状瘤病毒感染

发生有直接的相关性，而且现在也有 HPV 检测和 HPV 疫苗，现在我们正在推进宫颈癌防控的三级预防，积极推进宫颈癌疫苗相关的应用，同时也加大对宫颈癌检查工作的力度，进一步提质扩面。同时加强对宫颈癌防治的规范化，进一步提升质量。

“前两天我到福建去调研，厦门已经初步建立了由政府主导、社会共担、个人主动的宫颈癌防控的有效机制。在适龄的女生当中，由政府免费提供宫颈癌疫苗，家长带着孩子去

接种，覆盖率在厦门已经非常高。”宋莉说。

宋莉指出，今年国家卫生健康委将启动健康城市创新试点工作，主要是以消除宫颈癌的行动为切入点，加大宫颈癌的三级预防。包括推进宫颈癌疫苗的应用，加强宫颈癌检查质量，进一步扩大覆盖面，早发现、早诊断、早治疗，更好保障妇女健康。

预计“五一”假期全国客运量将达 2.65 亿人次

中国交通运输部 29 日在北京召开的例行新闻发布会上披露，“五一”假期预计全国客运量将达 2.65 亿人次，每日客运量将达 5300 万人次。客流总量上升接近 2019 年水平；比 2020 年同期上升 120.1%。

交通运输部新闻发言人孙文剑在此间介绍，从时间分布看，客流呈现“两头高、中间

低”的态势。出发客流将集中在假期首日，交通运输部预计，假期首日的客流高峰将达 5790 万人次，比 2020 年（2684 万人次）上升 115%，比 2019 年（5461 万人次）也上升了 6.0%；返程客流集中在假期最后一日，规模稍低于首日。

交通运输部预计，“五一”假期全国高速公路有几个路段易发生拥堵缓行：G1 京哈高

速河北唐山段，G4 京港澳高速河南新乡、郑州段，G15 沈海高速江苏南通、苏州段，广东深圳段等。预计易发生拥堵缓行的收费站有：G4 京港澳高速湖南长沙雨花收费站，G25 长深高速杭州南收费站，G1503 上海绕城高速上海高东收费站。流量较大的服务区有：G1 京哈高速河北秦皇岛卢龙服务区、唐山滦县服务区，

G3 京台高速山东济南服务区，G15 沈海高速浙江宁波南岸服务区等。

孙文剑称，从空间分布来看，中心城市与部分中小城市出行需求较大。从第三方平台“五一”假期旅游产品预订情况看，约七成用户选择跨省出行。租车订单量较 2019 年增幅 126%，且九成订单也是跨省出行。

根据中国国务院有关通知，2021 年“五一”假期，全国收费公路继续免收小型客车通行费，具体范围是 7 座及以下（含 7 座）小型客车，具体免费时段为：5 月 1 日 0 时至 5 月 5 日 24 时。普通收费公路以车辆通过收费站收费车道的时间为准，高速公路以车辆驶离出口收费车道的时间为准。

生态环境部今年将开展四项专项执法

生态环境部生态环境执法局局长曹立平 28 日表示，今年将聚焦影响群众环境权益和环境质量的突出问题、污染防治攻坚战的重点领域和环境问题多发频发的重点行业开展 4 项专项执法活动。

当天举行的生态环境部例

行新闻发布会上，曹立平介绍，这 4 项专项执法活动分别是：开展危险废物环境违法专项执法，重点打击跨行政区域非法排放、倾倒、处置危险废物等环境违法犯罪行为；开展针对监测数据造假的专项执法，严厉打击篡改、伪造自动监测数

据的环境违法犯罪；开展大气污染防治监督帮扶，针对问题突出的行业开展专业化监督，针对问题严重的区域进行机动化帮扶；开展自然保护区专项执法，即“绿盾”行动。

曹立平说，“十三五”期间，生态环境执法持续保持高压态

势，全国共实施环境行政处罚案件 83.3 万件，罚款金额 536.1 亿元，分别较“十二五”期间增长 1.4 倍和 3.1 倍。

他表示，下一步，生态环境部将在执法方式、手段等方面进行改革提升。同时进一步加强与公安、检察、司法等部

门协同配合，对跨区域、跨流域的重特大环境污染案件，联合挂牌督办、联合现场督导，确保案件查办到位。